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YONLU ACILAR

Pozitif Yon - Negatif Yon
Saatin dénme ydnunin tersi pozitif yon,

saatin ddnme ydnu negatif yon kabul edilmistir.

Pozitif Yon Negatif Yon

Yonlii Agilar
Py
AOB agisinda,
[OA baslangi¢ kenarindan,
[OB bitis kenarina
saat yénUnun tersine gidildiginde

pozitif yénlu agi olur.

m(AOB) > 0

(@)
>

[OA baslangi¢ kenarindan,
[OB bitis kenarina
saat yoninde gidilirse

negatif yonli aci olur.

N
m(AOB) < 0

Yonlii Yaylar

pozitif yonlu AB yayl
Bir cember yayinin élcusu,

saat yoninuln tersine alinirsa po-
zitif yonly,

saat yénunde alinirsa negatif
yonlu olur.

negatif yonlu AB yayl
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Agi1 Olgii Birimleri

,0) Derece

Tam bir gcember yay1 360 es parcaya bolindugunde, bu es yay-
lardan birini géren merkez acinin élgtstne 1 derece (1°) denir.

Tam bir gember yayinin élgist 360° dir.

.

®rnek » 1 B
Sekildeki AOB agisinin ne-
gatif ve pozitif yonden 6l-

culerini gésteriniz.

Y

®rnek > 2
Sekildeki negatif
> y6nli AOB agisinin
olclsu —160° dir.

°P

-160°

\

Buna gore, AOB agisinin pozitif yonlii 6l¢isi ka¢ derecedir?
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+
A Yonld Acilar

Ornek > 3

Sekildeki O merkezli cember Uzerine esit a = 35° 45

A
araliklar ile alti nokta yerlestirilmistir. b = 21° 55"
B F Buna gére
gore, a. a + b kac derece, kac dakikadir?
= I P
a. yonli AFE yayinin b. a-b kag derece, ka¢ dakikadir?
C E o ra O - .
b. yorjlu DAB yayinin dltst kag de c. 3b kag derece, kag dakikadir?
D recedir?

0) Derecenin As Katlan (Dakika, Saniye)

1 derecenin altmista birine 1 dakika (1') denir.

1 dakikanin altmigta birine 1 saniye (1") denir.

0) Radyan

P
r birim yarigapli bir gemberde, uzunlugu r birim olan gember ya-

yini géren merkez acinin 6l¢lsa 1 radyandir.

B
|AB| = r birim

= r Py

®rnek > 4 ) m(AOB) = 1 radyan

10° 15' 17" lik a¢1 ka¢ saniyedir? &

1° = 60 dakika = 3600 saniye

Tam ¢ember yayini géren merkez aginin élgtisu 27 radyandir.

= 21
®rnek > 5 o A
12550" lik a¢1 kag derece, ka¢ dakika, ka¢ saniyedir?
.
®rnek > 6 Radyan ve Derecenin Birbirine Cevrilmesi
40. = 17° olduguna gore, 50'nin timleri ka¢ derece, ka¢ daki- Tam aginin él¢lst, 360° = 2 radyandir.

2
kadir? n radyan = 180°

Derece ve radyan agi 6lcu birimleri

D
180°

i bagintisi ile birbirine cevrilebilir.
b

A | Z 278
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N

3n

0 radyanlik aci ka¢ derecedir?

50° lik ac¢1 ka¢ radyandir?

Yonli Acilar N

M % radyan = derecedir.
M 5% radyan = derecedir.
M %Tn radyan = derecedir.
M 3771 radyan = derecedir.
M 30°= radyandir.

M 45°= radyandir.

M 90c= radyandir.

M 1200= radyandir.

M 210°= radyandir.

M 330°= radyandir.
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®rnek > 10

6 Sekildeki pozitif yonlu
}\ AOB acisinin élglisi
(0} A 6?75 radyandir.

Buna gére, negatif yénlii AOB acisinin 6lcisi kag¢ radyandir?

BiRIM GEMBER

Merkezi orijinde ve yaricap! 1 birim olan ¢cembere birim ¢em-
ber denir.

A'(-1,0)

B'(0,-1)

P(a, b) birim gember Gzerinde herhangi bir nokta olsun.
OHP dik Gggeninde pisagor bagintisindan,

a2+ b2 =1 olur.

®rnek > 11

y Sekilde,
B(0.1) P(a, %) noktasi birim
P(a%) cember (izerindedir.
A(1,0) Buna gére, a kagtir?
X
(0]




0) Birim Gemberde A¢inin Standart Konumu

s

Kdsesi orijinde ve baslangi¢ kenari pozitif x ekseni Uzerinde olan
acl standart konumdadir.

Y
X

Sekildeki AOP agisi standart konumdadir.
.

0) Birim Cemberde Bolgeler

Standart konumdaki bir aginin élglsu,
1. 0°ile 90° arasinda ise aci 1. bolgededir.
2. 90°ile 180° arasinda ise agi 2. bélgededir.
3. 180°ile 270° arasinda ise agI 3. bdlgededir.
4. 270°ile 360° arasinda ise agl 4. bolgededir.
y
2.Bolge 90° 1. Bélge
=+) (+.+)
180° 0°
360°
(+-)
3.Bolge 4.Bolge
.
®rnek > 12
y Sekildeki birim cemberde 120°

lik aciy! gosteriniz.

120° lik a¢1 hangi bdlgededir?

280

béliim 1
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®rnek » 13

y Sekildeki birim cemberde,

a. 7% radyanlk aciyi1 géste-

riniz ve hangi bolgede oldu-

o X gunu bulunuz.

b. —% radyanlik aciy1 goste-

riniz ve hangi bélgede oldu-

gunu bulunuz.

Esas Olgii

Birim ¢emberde, 360° den buyuk agilarin bitis kenari 360° den
kiglk pozitif bir aci ile ayni yere denk gelir.

y Ornegin,
90° sekildeki gibi
30°, 390° ve 750° ayni yer-

180 //Do((7s0 oo dedir
O o
NS 309 sepe = 300 + 360°

750° = 30° + 2 - 360°

270°

390° ve 750° nin esas 6lgusu 30° dir.

30° — 360° = —-330° nin esas dOl¢usu de 30° dir.

0) Esas Olgii (Derece)

Ve

k € Z ve a € [0° 360°) olmak Uzere,
birim cember Uzerinde o agisiile o + k - 360° acisi ayni acidir.
0° < a < 360° ve k € Z olmak Uzere, dlgusu

o + k- 360°

olan aginin esas 6lgclst o derecedir.
.




bolim 1

N

®rnek > 14

410° lik acinin esas 6lgiisii ka¢ derecedir?

®rnek > 15

845° lik acinin esas olc¢lsi kag derecedir?

Bir acinin 360° ye béliminden kalan, derece cinsinden esas
olcusudur.

Negatif agilarinin mutlak degeri 360° ye bollindr, kalan 360° den
cikarilarak esas 6lcu bulunur.

Negatif aginin mutlak degeri 360° den klgUlk ise bu deger 360°
den cikarilip esas 6l¢t bulunur.

®rnek > 16

—-125° lik a¢inin esas 6lgiisii ka¢ derecedir?

®rnek > 17

-980° lik aginin esas 6lclsi kag derecedir?

Yonli Acilar
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®rnek > 18

Olciisii 1000° den biiyiik ve esas 6l¢iisii 110° olan en kiigiik ag!
kac derecedir?

0) Esas Olgii (Radyan)

0 <a <2t ve k e Z olmak uzere, dlgusu

a+k-2n

olan acginin radyan cinsinden esas OlcusU o radyandir.

Radyan tirtinden verilen kesirli agida, payi paydanin 2 katina
béleriz.

Kalan say paya yazilir, paydadaki say1 paydaya yazilir ve & ile
carpilr.

Radyan cinsinden negatif yonli aginin esas 6lglsunu bulmak
icin 6nce verilen acinin mutlak deg@erinin esas 6lglist bulunur.
Sonra bulunan deger 2n den gikarilir.

®rnek > 19

513_: radyanlik a¢inin esas él¢lisi ka¢ radyandir?

®rnek > 20

Sin radyanlik acinin esas 6l¢lisi ka¢ radyandir?
4
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®rnek > 21 ®rnek » 25

3n radyanhk aginin esas olgiisii kac radyandir? gty Sekildeki birim gemberde veri-
5 ; len AOB agcisinin bitis kenari

pozitif ydnde S radyan doén-

daralayor.
> X
o} A Buna gére, son durumda po-
®rnek > 22 zitif yonlii AOB agisinin ol-
337 clsii kag radyan olur?

- radyanlik a¢inin esas o6l¢iisi ka¢ radyandir?
7

®rnek > 23

|

Sekilde, 4 programli bir makinenin prog-
ramlari dairesel kumanda digmesi lize-
rinde esit araliklar ile siralanmigtir.

Uzerinde siyah ok bulunan dairesel
digme 1. programi gdstermekte iken -

rn kb2
saat ydninde 830° dénduruldiginde ®rne 6
o 3. programi gosteriyor. Esas 6l¢lisi % olan en biylk negatif aginin élgiisii ka¢ radyan-
4 dir?

Buna gére, 3. programi gosteren diigme pozitif yonde en az ka¢
derece dondiirilirse 4. programi gésterir?

. ®rnek > 27
@rnek > 24 k U¢ basamakli bir dodal sayi olmak Uizere,

Sekildeki dairesel kosu pistinin A ve
°A km e o I o .
B noktalarinda bulunan kosucular vy radyanlik aginin esas Olgusu vy radyan olduguna gore,

arasinda 90° lik yay vardir. k en az kagtir?

A kosucusu pozitif ydnde 500°, B ko-
sucusu negatif yonde 410° déntiyor.

o

Buna gére, son durumda A ve B
kosuculari arasindaki kiigiik yayin
Olclisii kag derecedir?
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